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Fragor till kursen “Ekonomiska beslutsstod’” inom delmomentet
”Kalkyl och marknad”’ fran Peter Lohmander (Totalt 60 p) Version 130117

UPPGIFT RATTNINGS-
KOLUMN (som
endast rittande
lidrare far
anvinda.)

FRAGA 1. (max 15 poiing)

Nuvirdet av investering:

Utbetalning (Grundinvestering) (vid t=0) 100 000 SEK
Inbetalning (vid t=3) 120 000 SEK

Bestidim nuvirdet om kalkylréintan (i diskret tid) ir 15%. 3 ?

SVAR: _ nl = -100000 + 120000*(1/1.15)"3 = -JIO?SQE\(

Nuvirdet av investering:

Utbetalning (Grundinvestering) (vid t=0) 100 000 SEK
Inbetalning (vid t=3) 120 000 SEK

Bestim nuvardet om kalkylrintan (i kontinuerlig tid) idr 15%.

AR ~ ~2,3Y8SSEN %?

SVAR: n2 = -100000 + 120000*@exp{-.15%*3) \

Nuvirde av investering:

Utbetalning (Grundinvestering) (vid t=0) 80 000 SEK
Inbetalning (vid t=1, 2, 3, 4, 5. 6, 7, 8) 20 000 SEK
Bestidm nuvirdet om kalkylréntan (i diskret tid) 4r 10%.

o D
SVAR: n3 = -80000 + 20000*{1*(1 1)~(-8))/.1_= cléé’q?

Beriikna annuiteten av denna investering:

Utbetalning (Grundinvestering) (vid t=0) 80 000 SEK
Inbetalning (vid t=1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8) 20 000 SEK
Bestiim annuiteten om kalkylriintan (i diskret tid) &r 10%. 3) ?

SVAR: annu4 = n3*0.1/(1-(1.1)"(-8)) = QGO‘TL{S’SE'K

Beriikna nuvirdet av en serie av fem investeringar. Varje sidan investering ir
identisk med de andra. Den enda skillnaden ir att de genomfors vid olika tidpunkter.
Nuvirdet for den forsta av dessa investeringar dr 50 000 SEK.

Den férsta investeringen inleds vid t=0, den andra vid t=8, den tredje vid 1= 16,

den fjérde vid t=24 och den femte vid t=32. Kalkylréntan dr 8% i diskret tid.

ns = 50000*(1-—(1.08)"{—40))f‘(l-(l.OSJ"(-a'}). % .
2 (03 253 SEK ?

>

SYAR:




FRAGA 2. (max 6 poiing)

Vi star framfor ett slutavverkat omride. Vi vill vilja foryngringsmetod. For
enkelhets skull rdknar vi pa réjnings- och gallringsfritt skogsbruk och endast en
skogsgeneration.

Alternativ a. Markberedning 2000 SEK/ha och plantering (2500 plantor/ha) 5000
SEK/ha medfor grundinvestering (vid t= 0) 7000 SEK/ha. Medeltillviixt 6
m3sk/ha/ar. Slutavverkning vid t=60 av 6*60=360 m3sk/ha. Nettopris vid
slutavverkning: 300 SEK/m3sk. Inbetalning (vid t=60).

Alternativ b. Ingen markberedning men viss hjélpplantering i stora luckor. Vi later
de spridda plantor som finns i utgangslidget och den naturliga féryngring som
kommer fran angrinsande bestind viixa vidare. Grundinvestering (vid t= 0) 2000
SEK/ha. Medeltillvaxt 3 m3sk/ha/ar. Slutavverkning vid t=60 av 3*60=180 m3sk/ha.
Nettopris vid slutavverkning: 250 SEK/m3sk. Inbetalning (vid t=60).

Det kan vara svirt att bestimma internriintan exakt. Det riicker att bestimma
internrantorna med en felmarginal av 0.1 procentenhet.

Vilken internrinta har alternativ a?

NUVa = -7000 + ((1/(1+ra))~(60))*(300*360)
SVAR: nuva - 0;

Vilken internriinta har alternativ b?

-2000 + ((1/(1+rb))~{60))*(250*180)

SVAR: NUVb
0;

NUVb

nyal,63%

533 %

FRAGA 3. (max 12 poiing)

Du &ger en liten skogsmaskinsfabrik.

Foretagets avdelningar och maskiner ar tillgingliga for produktion
under 40 timmar per vecka under 50 veckor per ar. Foretaget har fyra
avdelningar; 1: Komponentproduktion, 2: Montering, 3: Finish, 4:
Administration, forséljning och Distribution.

Foretaget har kunskaper, erfarenheter och utrustning som gor det
mojligt att tillverka tva olika slags produkter; A: Minilunnare och B:
Hydrualgrip.

P& marknaden ir priset for en A. Minilunnare 70 000 SEK och priset
for en B. Hydrualgrip 140 000 SEK.

dM/st (SEK) dL/st (SEK)
A.Minilunnare 12000 16000
| B.Hydrualgrip 20000 22000




| &3 2: 3: 4: Adm,
Kompprod | Montering | Finish | fors.&
Tid/st (h) Tid/st (h) | Tid/st distr.
(h) Tid/st
(h)
A. Minilunnare | 5 4 4 3
B. Hydrualgrip | 4 6 8 3
TOT kapacitet 2000 2000 2000 2000
(h/ar)

Kostnader i de olika avdelningarna som kan betraktas som indirekta
kostnader for produktionen och som inte paverkas av
produktionsvolymerna s ldnge som vi endast anviénder befintlig
kapacitet:

1: Komponent- | 2: Montering 3: Finish 4: Admin,

produktion forsiljn. &
distribution

5 MSEK/ar 4 MSEK/ar 3 MSEK/ar 3 MSEK/ar

Bestidm ekonomiskt rationell kombination av produkter i detta foretag
under ett ar genom féljande metodik:

Rita ett diagram som visar produktion av A. Minilunnare pa den
horisontella axeln och produktionen av B. Hydrualgrip pa den vertikala
axeln. Rita in samtliga avdelningars kapacitetsbegrinsningslinjer.
Rita in minst en isobidragslinje. Markera det omriade som visar mojlig
produktion. Bestim den produktion som ger foretaget maximalt totalt
tdckningsbidrag och ddrmed dven maximal total vinst.

0 st

SVAR: Ekonomiskt optimalt antal hydrualgripar = lso s t

SVAR: Ekonomiskt optimalt antal minilunnare =

SVAR: Maximalt totalt tickningsbidrag = i’Lf S-ao KSEk.

= fabvinst; K
SVAR: Maximal total vinst = 9S00 KSEK [ +
fabvinst = TTB - 15000; |
Dessa avdelningar ir fullt utnyttjade vid optimal produktion: G o T BB
TBB = 140-20-22;
SVAR: F‘N { SH
TTB = TBA*A + TBB*B;
Sa hir mycket dr monteringsavdelningen viird, per timme, P& | [koMP] 5*A + 4+B <= 2000;
marginalen, for foretaget, vid optimal produktion: [MONT] 4*A + 6*B <= 2000;
. [FIN] 4*A + 8*B <= 2000;
SVAR: O Sgk k [AFD] 3*R + 3*B <= 2000;
f ;



FRAGA 4. (max 6 poiing)

Vi fortsitter att analysera var skogsmaskinfabrik.

Vi har inga separata lager eller andra “materialomkostnader” i
foretaget. Eventuella lager ingar i de andra avdelningarna.

“Tillverkningsomkostnader” kan vi dock sdga att vi har, nimligen
omkostnaderna i de tre avdelningarna "Komponentproduktion,
Montering och Finish”.

I foretaget anvdiindes foljande re

TO-péligg = (Totala tillverkningsomkostnader)/(Totala direkta
tillverkningskostnader)

Direkt material (dM) + Materialomkostnader (MO) + Direkt 16n (dL) +
Tillverkningsomkostnader (TO) + Ovriga direkta
tillverkningskostnader = Tillverkningskostnad (TK)

(Vi har dock inga sirredovisade MO och inga andra dvriga
tillverkningskostnader i foretaget.)

AFFO-piligg = (Totala affirsomkostnader)/(Totala
tillverkningskostnader)

Foretagets avdelning " Administration, forsiljning och Distribution”
kan vi hir kalla for "AFFO”.

Vad blir da sjéilvkostnaderna per A.Minilunnare respektive
B.Hydrualgrip?

2 SEI

SVAR: Sjilvkostnad per minilunnare = ’:(Z(J\D(z‘ %

1,000 SER”

SVAR: Sjilvkostnad per hydrualgrip = {

Vi vet redan att vi ska producera 0 A och 250 B.
Vi kan rikna ut sjélvkostnaden per B genom att
dividera den totala kostnaden med 250.

Sjk_B = (15000 + (20+22)*250)/250

Sjk_B = 25500/250

Sjk B =102 KSEK

TO-palagg = 12000/(22*250)
TO-palagg = 12/5.5 (=2.1818)
AFFO-paligg = 3/22.5 (0.13333)

Tillverkningskostnad_A = 12 +16*(1+(12/5.5)) = 62.909 KSEK
Sik A= 62.909 * (1 +3/22.5) = 71.297 KSEK




FRAGA 5. (max 12 poing)

Du har ett (lokalt) monopol som siljer hamburgare vid ingangen till ett
kopcentrum i Oslo. Du vet mycket vil att det pris som Du tar per

hamburgare paverkar hur manga hamburgare som Du kan silja per dag.

Du har genomfért en marknadsundersdkning genom att olika veckor
sétta olika priser och sett hur mycket Du far silja. Du har sedan
konstruerat Tabell 1..

Tabell 1.
Pris per 80 NOK 160 NOK
hamburgare
Antal salda 200 120
hamburgare

Du har inga fasta kostnader for Din verksambet.

Du kan fa fram hur manga hamburgare som helst till Ditt
forsiljningsstille om Du vill. Du har inga fysiska begridnsningar alls i
verksamheten. Din marginalkostnad per hamburgare, inklusive
diskning och liknande, &r 20 NOK .

A. Faststill en enkel funktion som beskriver sambandet mellan pris, P,
och antal sdlda hamburgare. Q. Funktionen ska vara linjir. Funktionen
skall ge priset som funktion av antalet silda hamburgare (inte antalet
salda hamburgare som funktion av priset).

SVAR A: P - lgo HQ‘

B. Faststiill en exakt funktion som beskriver Din vinst per dag,
“VINST”, som funktion av antalet sdlda hamburgare per dag, Q.

pi2
SVAR B: VINST = 92)60 @«‘@1

C. Riikna ut exakt, med hjilp av derivering av vinstfunktionen, hur
ménga hamburgare per dag som Du bér silja for att maximera vinsten.

Q =130

SVARC:




D. Rikna ut exakt vilket pris Du bor ta per hamburgare for att
maximera vinsten och vilken denna maximala vinst per dag &r.

wann:. P =[50 Nok

FRAGA 6. (max 9 poiing)

Du ir ansvarig for att skaffa fram 450 tusen kubikmeter massaved till
en fabrik sa billigt som méjligt. Du ér den ende inkdparen av massaved
inom en region som vi kan Kkalla R. Du kan dérfor sjélv bestimma
priset inom den regionen. Du har tidigare gjort
marknadsundersdkningar i region R och vet att pris, P, i sorten "SEK
per kubikmeter” och kvantitet, Q, i sorten tusentals kubikmeter, kan
beskrivas med foljande funktion:

P=a+bQ
a=100ochb=1.

Du har ocksa mojligheten att importera hur mycket massaved som helst
om Du betalar 500 SEK per kubikmeter. (Priser i region R och
importpriser inkluderar transport till den fabrik som Du behover fa
fram massaved till.)

A. Hur mycket massaved bor Du kopa frén region R?

svara:__ k00 Tusen m>

B. Hur mycket massaved bor Du képa via import?

3
SVAR B: 250 h"(“"" m

C. Vilket pris for massaveden bor Du betala i region R?

A
e300 SEW/m




Date: 2013-01-18

e

Variable

FABVINST
TTB

TBA

TBB

A

B

Row

KOMP
MONT
FIN
AFD

Value

9500.000
24500.00
42.00000
98.00000
0.000000
250.0000

Slack or Surplus

1000.000
500.0000
0.000000
1250.000

Time: 15:44:16

\

max =

fabvinst;

fabvinst = TTB - 15000;

TBA
TBB

TTB =

70-12-16;
140-20-22;

TBA*A + TBB*B;

[KOMP] 5*A + 4*B <=
[MONT] 4*A + 6*B <=

[FIN] 4*A + 8*B <=
[AFD] 3*A + 3*B <=
.*;:

B*:lm

2000;
2000;
2000;
2000;

X

NS00

Reduced Cost
0
0
0
0
7
0

Dual Price

. 000000
.000000
.000000
.000000
. 000000
.000000

0.000000
0.000000
12.25000
0.000000

800 1000 1200 1400 1600
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